
Підприємницька і комерційна діяльність 

Максютенко І.Є. 

irikmax@gmail.com 

25.10.2022 

Група М-1 

Урок 77-78 

Тема: ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ СУБ’ЄКТІВ 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ (ЗЕД) 

Мета: ознайомитися з основними суб’єктами ЗЕД 

До основних суб’єктів ЗЕД відносяться: 

− фізичні особи – громадяни України, іноземні громадяни та особи без 

громадянства, які мають цивільну правоздатність і дієздатність згідно з 

законами України і постійно проживають на території України;  

− юридичні особи, зареєстровані як такі в Україні і які мають постійне 

місцезнаходження на її території;  

− об’єднання фізичних, юридичних, фізичних і юридичних осіб, які не є 

юридичними особами згідно з законами України, але які мають постійне 

місцезнаходження на території України і яким законами України не 

заборонено здійснювати господарську діяльність; 

− структурні одиниці суб’єктів господарської діяльності, які не є 

юридичними особами згідно з законами України (філії, відділення тощо), але 

мають постійне місцезнаходження на території України;  

− інші суб’єкти господарської діяльності, передбачені законами 

України.  

Відповідно до чинного законодавства суб’єкти зовнішньоекономічної 

діяльності можуть здійснювати такі її види:  

− експорт та імпорт товарів, капіталів і робочої сили;  

− надання суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності послуг 

іноземним суб’єктам господарської діяльності, в тому числі: виробничих, 

транспортно-експедиційних, страхових, консультаційних, маркетингових, 

експортних, посередницьких, брокерських, юридичних, туристських та інших, 

а також надання вищезазначених послуг іноземними суб’єктами господарської 

діяльності суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності України;  
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− наукова, науково-технічна, науково-виробнича, виробнича, навчальна 

та інша кооперація з іноземними суб’єктами господарської діяльності; 

навчання і підготовка спеціалістів на комерційній основі;  

− міжнародні фінансові операції та операції з цінними паперами у 

випадках, передбачених законами України;  

− кредитні та розрахункові операції між суб’єктами 

зовнішньоекономічної діяльності та іноземними суб’єктами господарської 

діяльності;  

− створення суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності банківських, 

кредитних та страхових установ за межами України; створення іноземними 

суб’єктами господарської діяльності зазначених установ на території України 

у випадках, передбачених її законом;  

− спільна підприємницька діяльність між суб’єктами 

зовнішньоекономічної діяльності та іноземними суб’єктами господарської 

діяльності, що включає створення спільних підприємств різних видів і форм, 

проведення спільних господарських операцій та спільне володіння майном як 

на території України, так і за її межами; 

− підприємницька діяльність на території України, пов’язана з наданням 

ліцензій, патентів, ноу-хау, торгових марок та інших нематеріальних об’єктів 

власності з боку іноземних суб’єктів господарської діяльності. Аналогічна 

діяльність суб’єктів за межами України;  

− організація та здійснення діяльності в галузі проведення виставок, 

аукціонів, торгів, конференцій, симпозіумів, семінарів та інших подібних 

заходів, здійснюваних на комерційній основі, за участю суб’єктів 

зовнішньоекономічної діяльності;  

− організація та здійснення оптової, консигнаційної та роздрібної 

торгівлі на території України за іноземну валюту у випадках, передбачених 

законодавством України;  
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− товарообмінні (бартерні) операції та інша діяльність, побудована на 

формах зустрічної торгівлі між суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності 

та іноземними суб’єктами господарської діяльності; 

− орендні, в тому числі лізингові, операції між суб’єктами 

зовнішньоекономічної діяльності та іноземними суб’єктами господарської 

діяльності;  

− операції по придбанню, продажу та обміну валюти на валютних 

аукціонах, валютних біржах та на міжбанківському валютному ринку;  

− роботи на контрактній основі фізичних осіб України з іноземними 

суб’єктами господарської діяльності як на території України, так і за її 

межами;  

− робота іноземних фізичних осіб на контрактній платній основі із 

суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності як на території України, так і за 

її межами;  

− інші не заборонені законодавством України види 

зовнішньоекономічної діяльності. 

Нормативно-правовими актами України передбачено ряд вимог щодо 

виникнення права у суб’єктів ЗЕД на здійснення цієї діяльності.  

Здійснювати будь-яку зовнішньоекономічну діяльність мають право усі 

суб’єкти ЗЕД.  

Право на здійснення ЗЕД виникає у фізичної особи з моменту придбання 

нею громадянської дієздатності, порядок, терміни та інші умови виникнення 

якої регулюються законодавством України, в першу чергу Цивільним 

кодексом. Фізичні особи, що мають постійне місце проживання на території 

України, мають відповідне право, якщо вони зареєстровані як підприємці. 

Фізичні особи, що не мають такого права, набувають його, якщо вони є 

суб’єктами господарської діяльності за законами держави, в якій вони мають 

постійне місце проживання або громадянином якої вони є. 
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Юридичні особи мають право здійснювати ЗЕД відповідно до їх 

установчих документів із моменту набуття ними статусу юридичної особи.  

Підприємці мають право здійснювати ЗЕД після державної реєстрації їх 

як учасників ЗЕД. Ця реєстрація виконується на підставі подання заяви 

подавця, копій статутних документів або нотаріально завірених документів 

фізичної особи про їх реєстрацію як підприємця.  

Крім заборони на втручання державних органів у ЗЕД її суб’єктів у 

випадках, не передбачених чинним законодавством, аналізованих як 

обмеження права на здійснення ЗЕД, установлено інші гарантії цієї діяльності. 

Так, суб’єкт ЗЕД, що одержав від даної діяльності у власність засоби, майно й 

немайнові права та інші результати, має право володіти, користуватися і 

розпоряджатися ними за власним бажанням.  

Вилучення результатів ЗЕД у власника в будь-якій платній і 

безкоштовній формі без його згоди забороняється, крім випадків, 

передбачених законодавством України. 

Усі суб’єкти ЗЕД України мають право відкривати свої представництва 

на території інших держав згідно з їх законами, а також брати участь у 

міжнародних неурядових економічних організаціях.  

Іноземний суб’єкт господарської діяльності при здійснення ним ЗЕД має 

право відкрити в Україні своє представництво. Здійснення іноземною фірмою 

операцій із продукцією українського походження без вивозу її з митної 

території України, включаючи продаж, обмін і передачу іншим особам, 

вирішується тільки при наявності зареєстрованого „представництва 

іноземного суб’єкта господарської діяльності”. Реєстрація представництва 

необхідна також при бажанні іноземної фірми відкрити рахунок в українських 

банках.  

Якщо іноземець прибув в Україну на певний строк для 

працевлаштування, то його праця може бути використана тільки при наявності 

дозволів на працевлаштування. Такий дозвіл не потрібен для керівників 
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спільних підприємств та іноземних суб’єктів господарської діяльності, що 

діють на території України, а також представникам іноземного морського 

(річкового) флоту та закордонних авіакомпаній, що обслуговують їх на 

території України.  

Для іноземних суб’єктів господарської діяльності запроваджуються такі 

правові режими:  

1. Режим найбільшого сприяння (РНС), який означає, що іноземні 

суб’єкти господарської діяльності мають обсяг прав, преференцій та пільг 

щодо мит, податків та зборів, якими користується/або буде користуватися 

іноземний суб’єкт господарської діяльності будь-якої іншої держави, який 

надано такий режим.  

Отже, зобов’язання про надання РНС стосуються :  

− будь-яких зборів, зв’язаних з імпортом чи експортом;  

− методики застосування тарифів, зборів;  

− правил проведення експортних чи імпортних операцій;  

− внутрішніх податків і зборів на імпортні товари, а також законів, 

постанов і вимог, що впливають на їхній продаж; 

− застосування кількісних обмежень (наприклад, розподіл квот між 

країнами постачальниками на недискримінаційній основі), де такі обмеження 

дозволяються.  

2. Національний режим, який означає, що іноземні суб’єкти 

господарської діяльності мають обсяг прав та обов’язків, не менший ніж 

суб’єкти господарської діяльності України. Національний режим 

застосовується щодо всіх видів господарської діяльності іноземних суб’єктів 

цієї діяльності, пов’язаної з їх інвестиціями на території України, а також щодо 

експортно-імпортних операцій іноземних суб’єктів господарської діяльності 

тих країн, які входять разом з Україною до економічних союзів.  

Отже, у сфері зовнішньої торгівлі, принцип національного режиму 

доповнює принцип РНС і припускає, що імпортний товар, що перетинає 
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кордон після оплати мита й інших зборів, повинен одержувати режим не менш 

сприятливий, ніж режим, який одержують аналогічні товари, виготовлені 

вітчизняними виробниками. Тому країна не може накладати на імпортні 

товари, після того, як товар надійшов на територію країни після оплати мита 

на кордоні, внутрішні податки по ставках більш високих, ніж ті, що 

застосовуються до подібних вітчизняних товарів. Аналогічно, правила, 

регулюючі продаж і закупівлю товарів на вітчизняному ринку, не повинні бути 

більш жорсткими щодо імпортних товарів.  

Найчастіше національний режим застосовується у відносинах між 

країнами-членами інтеграційних угруповань і щодо вивозу капіталу.  

3. Спеціальний режим, який застосовується до територій спеціальних 

економічних зон, до територій митних союзів, до яких входить Україна, а 

також в разі встановлення будь-якого спеціального режиму згідно з 

міжнародними договорами за участю України. 

Сучасну систему ЗЕД характеризують такі риси:  

1. Посилення взаємозв’язку між кон’юнктурою на світових ринках 

товарів та послуг і внутрішніх ринках окремих держав. Широкий розвиток 

набувають такі форми та елементи в системі ЗЕД як інформаційний обмін, 

послуги зв’язку, транспортне обслуговування, консалтинг, франчайзинг, ноу-

хау, лізинг, страхування тощо.  

2. Новий міжнародний поділ праці, який склався останніми роками, 

характеризується відносним зниженням частки сировини та матеріалів у 

світовій торгівлі. Швидшими темпами розвиваються наукоємні, 

високотехнологічні галузі: хімія, приладобудування, електроніка, 

авіакосмічна промисловість. На цих напрямках базують свої експортні 

стратегії США, країни ЄС, Японія. Новою стратегією ТНК є перевезення у нові 

індустріальні країни, де відносно дешева робоча сила та сировина, 

виробництво одягу, взуття, суднобудування, автомобілебудування тощо.  
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3. Розвиток інтеграційних процесів. Поступово ліквідуються економічні 

кордони між країнами і створюється єдиний регіональний економічний 

простір, який підпорядковується загальному регулюванню.  

4. Вивіз капіталу. Це створює фундамент для утворення ТНК, які, як 

правило, бувають національними за капіталом та інтернаціональними за 

сферою діяльності.  

5. Переміщення робочої сили із країни в країну, що є слідством 

відмінностей у людських, сировинних та фінансових ресурсах. Щорічно у 

пошуках роботи в світі переміщується до 25 млн. людей.  

6. Зростання обсягів зовнішньої торгівлі, що сприяє зниженню витрат 

виробництва. 

7. Активна та цілеспрямована роль держави щодо втягнення країни в 

систему глобальної світової економіки. Метою державного регулювання є 

створення сприятливих правових, економічних та політичних умов, які 

забезпечують ефективну з точки зору інтересів країни та окремого підприємця 

зовнішньоекономічну діяльність на усіх рівнях.  

8. Жорстке міжнародне регулювання ЗЕД. Кожна двостороння 

міжнародна економічна угода стає багатосторонньою, оскільки повинна 

відповідати положенням СОТ, виконувати вимоги близько 40 міжнародних 

організацій у цій галузі. 

 

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

1. Описати основні правові режими, що запроваджуються для 

іноземних суб’єктів господарської діяльності при здійсненні ЗЕД. 

2. Пояснити власне розуміння такої риси сучасної системи ЗЕД як 

«Розвиток інтеграційних процесів», навести приклад. 

 

 

 


